

地的方言，亦鼓勵弟子研究方言。他曾向弟子們說：「爾等須善用自己本土的方言，以討論及修習佛法」。他又常對比丘們說：「比丘們宜法，要善擇不同方言中適宜的字眼，不要固定著一個字，死不知在其他方言替代的字。」前者使佛教具有本地的色彩易於被人接受。後者實為佛陀的遠見，佛教的經、律、論三藏迄今能在世間，廣大的流傳，有賴於此。

### 丙、弟子個別的訓練，以展所長

佛陀對於其大弟子，能使各盡其才，發展所長。因為世尊經常不斷觀察他們的言行與修持，及注意其個性與特長，而相機予以適當的指導或糾正，勸告或警誡，使各盡其才，各展所長。如大弟子舍利弗參加釋尊的佛教團時已為外道的傑出人才，佛陀即令其修習「空」，作為其參禪及內觀工作的主題，在佛陀領導下，舍利弗祇費兩週的工夫，即成阿羅漢解脫。

以上各點足徵本釋迦牟尼佛是一個無上偉大的教育家！在今天慶祝他的誕辰，讓我們每個人向他致無上的敬意！

伽德博士講畢，繼以討論，在法喜圓滿中結束。

## 英國交大同學會來鴻

### 附寄友聲基金捐款

本刊最近收到英國交大同學會朱世衷、秦本鑑兩學長來鴻，並寄來友聲基金三筆，計英鎊七十鎊，美金廿元，臺幣二千元。（明細見本刊80頁徵信）

留英文大同學僅十數餘位，平素聯絡甚佳，常有往還。人雖少，對同學會及友聲的捐助百分率最高，每一個人每年都有一次或數次的捐款。

## 南洋心影 (三)

### 頑皮生

### 閒話五十年前

#### 「校長」及「老師」

我在校時的先後任校長有唐文治（另在無錫太倉設國學專修館，提倡國學）、張鑄、黎照寰、孫科、凌鴻勳諸位夫子。名教授有周銘博士、胡子美博士（教生理衛生），張禹九（主持校中無線電台），于雲峯（化學，物理）朱文鑫號貢三（天文、算學專家，教高等代數，微積分。後在霞飛路尚賢堂創南洋路礦專校，後改東華大學），李松泉（善變幻術，後利利出租汽車行主人），李松濤（中院教務主任，教英文、西史），徐名材（教化學），甘養臣（教幾何），莊大塊頭（教法文），沈星五（教德文），陳定評（教外國地理），徐守鄧（教英文，極嚴厲），李偉伯（教英文），林海瀾（教英文，自擬海瀾英專，在上海極有名），余顯恩（教英文，與郝伯揚二人，為當時上海萬國商團有名的來復槍射手），陳克競（教英文），朱仲明（教算學）。

西教授有謝爾登 Shelton、古德 Gold、西門夫人 (Mrs. Siemen 教英語會話)。

中文教授有李頌韓先生（中文大會主任，教各級中文），鄒文治先生（教中文，學生稱他為鄒好人），朱叔子先生（教中文，我在校時去世），另有同窗黃守寅學長之尊人，已忘其大名，亦授中文。

小學校校長沈叔達先生字心工，名音樂家，其長公子葆琦，次公子葆昌，皆為交大同窗。叔達師曾一度任母校總學監。小學校訓育和童子軍教練為沈同午先生（後任模範南洋校長）。

拳術教師劉振南（衆稱劉小辮子，坐自備包車，車伕亦諳拳術），軍操教授魏旭東少將（湖南人，喜吃辣），音樂教授戴日清（教銅管及弦樂），童子軍領隊高憲英同窗，副領隊施家幹同窗。

## 雨中操場

係一座高大有頂，設有南北兩門的泥地大操場，可以風雪雨無阻的在內操練之大廳。場東有西宿舍，供大三四將畢業之生用，每室二人，甚寬舒。再東（亦即上中院二大座建築後面朝東的大空場）沿校河東北角有高大無線電台，其他有金工、木工、金屬翻砂（作金屬模子用）機器陳列，員工宿舍等許多廠屋。在當年言，真是設備齊全，應有盡有的國家最高學府矣。惜生無緣！沒福再履目下現代化壯麗的新竹母校一遊，其設備佈置之完整，必盡善盡美，遠非五十年前之舊母校所可同日語了。

## 新生的一般生活

新生入校，如新婦之初入夫家，在家時的一切生活習慣，皆要改變和從新做起，乃無法逃避者也。

黎明即起，晨六時未到，楊大即持手中木柄大銅鐘到各走廊大搖特搖，催各新生起身（指校外宿舍，上中院有電鈴），那時睡眼朦朧，不起也要給鈴聲吵醒，含恨下牀，尚呵吹連連，心中老大不願，徒呼奈何。走廊有長木架放面盆盥具，盡頭有一大木桶置熱水，上有蓋及木水斗，供辱水入面盆，冷水有龍頭。

那時的走廊如菜市，滿地是水，漱口聲，笑聲、

課室不小，還設有生煤的壁爐，每間約容六十人，坐椅是鐵架鑲黃色木板所製，椅背有一小長方桌面，下有一架置書及文具，單方面看甚奇，坐了沒有書桌，有了書桌無坐位，前後連了起來排好，即有椅有桌，設計甚妙。冬天，壁爐由校役不斷來加煤塊，課室甚溫暖。窗甚濶大，光線透全室，十分光亮。

## 點名叫號不叫名

為人多呼叫方便起見，學生皆編號，叫號而不叫名，老師上課，拿了點名冊按號呼叫，叫到本人時，要大聲答 Here or Present 使老師知道某某確在課室。有時主要課如英、算、物理等要連上二課，則第二課不再點名，生等便有機會可作留學或放洋了，一笑。（實在是自害自，辜負了老師心血呀！）

點名當然是為防止逃課，也可作第二天復習時，任揀某號學生上黑板答復昨天所授之課程是否溫習或瞭解之用，答不出，吃一 Mark，叫其他學生來答，人多當然不能個個皆上黑板，否則新課也無法授了。雖然第二天只叫五六人上黑板，可是人非神仙，決不能預料老師明天的心意，晚上自習時不敢鬆懈，就因為這種點名制度使每個學生功力大進，藝滿出師，交大人在社會上才能立足也。

咳聲，交響一起，是一天中最熱鬧的時刻。過後即寂靜無聲，人影俱杳？原來是擁到小飯廳去搶吃粥矣。一張方桌，坐了八位同窗，狼吞虎嚥，菜吃光要再添，粥吃完可以敲粥桶，廚房會來添，吃到閣下自己退兵為止。

## 早粥菜單

剪段的油炸燴，油炸荳瓣或花生、黃荳、鹽菜、腐乳。在現下講，這些粥菜有錢也難吃到，甚為豐富，可是當時物價廉，都算低級品，加上年青消化力強，一吃即完，非再添粥菜不可（家中裝瓶帶校）有肉醬、肉鬆、燻魚等，大家互相換吃，彼此間大快朵頤。貪吃的尚未吃完，楊大的鐘又搖到小飯廳來，催大家去上課矣。不要小看校外宿舍到中院上課這段路，連走帶跑也要六七分鐘，到課室大家伏在書桌要好好透一番氣呢。上課，下課，那時上課（每點鐘）全院電鈴長鳴，下課（每五十分鐘）電鈴再長鳴，有十分鐘休息。

## 歡樂時刻

下課雖然只有十分鐘，是學生的最寶貴時刻，可以打乒乓，可以搶彼此的東西，可以吃零食，也可以打架，直到老師進教室點名為止。

## 鳶山攬勝

李達三

金風送爽已中秋  
且逞遊懷掃積愁  
翠滿鳶山攀絕頂  
綠盈深水豁清眸  
西窺桃縣遙滄海  
北望行都隱滄洲  
高嶺插天南聳立  
白雲縹繞景悠悠

## 前題

晴空萬里碧無蹤  
獨立靈鷲絕頂峯  
遠水青山來眼底  
優遊勝境曠心胸

## 編輯室小啓

本刊發行人：王章清

地址：臺北市長沙街一段二號二樓

賜稿請惠寄 臺北市第五六六號信箱